

桂下漫笔

梁思成如何谈“拆墙”

文·胡一峰

近来,拆除小区围墙的事引起一番热议。赞成者说,拆墙是拆除了“心墙”,并将之与民生、作风乃至社会心态等联系在一起,似乎社会一切问题都出在了墙上,一旦拆除,万事可成;质疑者则举出中国民居特色,拿出《物权法》条款,乃至打出民主、自由、法治等旗号来,又似乎保卫围墙天经地义、万事可成。这不由得又让人想起大约一甲子前的拆墙之争来,当然,那次争的是城墙而不是围墙,争论中的一份著名文档,后来以“梁陈方案”之名篆刻在了中国当代史的柱石上。

“梁”,是梁思成,人尽皆知;“陈”,是梁思成的合作者陈占祥,早年留学英国,师从阿伯克隆比爵士,因为参与大伦敦城市规划表现出被英国皇家城市规划学会吸纳为会员。今人原原本本读过“梁陈方案”者或许不多,但借助这些年时常涌起的民国热,梁教授哭城墙的故事,已被戏剧化演绎得世人皆知了。当然,这段往事的是非对错,历史早有定论。本文重提,并非有颠覆性发现,只是想说,在类似拆围墙之类的城市管理和决策问题上,“梁陈方案”中论证问题的方式本身或许比结论更值得借鉴和思考。

“梁陈方案”关于城市布局的核心思想不出“平衡”二字。也就是说,城市发展

应构建“多中心”,让每个区域有自己完善的工作、生活体系,以防止跨区域交通带来的集中拥堵。这一思想受到芬兰著名规划学家埃列尔·萨里宁的“有机疏散”理论影响,而且在陈占祥参与的“大伦敦”城市规划中也已得到了验证。不过,值得格外指出的是,即便在一甲子之后,我们依然要珍视梁陈方案,这不仅是因为历史已证明了其正确,也不仅是梁思成、萨里宁或某个爵士的名头,而是梁陈方案的论证方法和理路。

在这份文档中,梁思成和陈占祥老老实实在、仔仔细细算了算账。

第一笔账是英美大城市的交通账:“伦敦七百万人口中,有一百万运输工人,造成平均每七人中有一人以运输为业,将其他六人的身体,生产品和消费品来运去的不合理的、滑稽现象。洛杉矶百老汇路上,今日汽车的速度比1910年马车的速度还慢。纽约第五街并不太热闹的一段,汽车速度与步行相等。这种交通疾病,都是都市不平衡发展的结果。”

第二笔账是北京的交通账:

“现在北京最主要的东西干道是长安街,并与通正阳门的公安街,西皮市等衔接。依据1949年9月11日一次的调查统计,各种汽车最大的东三座门西口,平



在城市这门科学里,不需要道德义愤,也不需要激动人心的宣传,而是严谨细致的数字。

均每小时49辆。自行车三轮车最大量是正阳门大街,每小时1649辆。当时北京汽车总数仅约四千余辆,又是汽油珍贵的时期,而且中华人民共和国和中央人民政府尚未成立。假定政府各单位全部沿东西长安街、公安街、西皮市建筑起来,十年之后,汽车数增至三万辆;东西三座门的汽车流量可能增至每小时六七百辆,或每五六秒一辆,三轮可能完全绝迹,但自行车必倍蓰;长安街上与天安门广场两旁汽车之拥挤将比纽约的商业区更甚,再加上无数自行车穿杂其间,其混乱将不堪设想。假使在广场开大会时,可能使附近相当大的半径以内地区的交通完全停顿。”

重读这些历史的声音,令人感动也令人反思。今天我们讨论拆墙、交通等问题时,往往震撼于某些图像甚或一个抓人眼球的

标题,却很少看到如此细致的统计和计算。说话者的言说方式,往往取决于听话者的收听习惯。在一个情绪浮躁、心态猎奇的氛围中,言说者往往会以语不惊人死不休的方式表达自己的观点,平和的讨论与细密的分析,也就容易被煽情和义愤所取代。

“梁陈方案”没有付诸实施,梁思成为此还受到了批判,但他没有放弃自己的观点。他说:“城市是一门科学,它像人体一样有经络、脉搏、肌理,如果你不科学地对待它,它会生病的。北京作为一个现代化的首都,它还没有长大,所以它还会得心脏病、动脉硬化、高血压等病。它现在只会得些孩子得的伤风感冒。可世界上很多大城市都长大了,我们不应该走别人走错的路,现在没有人相信城市是一门科学,但一些发达国家的经验是有案可查的。”

吾心吾性

相戒不谈风雅

文·陈莹

对画画,我是门外汉,终究只是雾里看花。但画家老树的画,看得我心花乱开。

老树说,画画本来就是件好玩儿的事儿。他的画里有非常传统的山水,有细笔勾勒的花草,有的近似漫画,有的意境悠长。诙谐骂事,自伤幽独,闲情逸趣,念彼怀人,他是画着玩儿的,笔墨世界是他的桃花源,他却并非躲在格局逼仄的小世界里自成一统,而是阅世走人间,大笔一挥泼洒洒全是现实人生的断面。

玩儿的就是生活。他的画给人的感觉是亲切熟稔,又带着民国的老旧风味。场景中的人物穿水墨长衫,却做着现实生活中每个普通人的事。烦恼、困惑、倦怠、愤怒、郁闷、忧伤、欢喜、舒悦、怀念……如果感情只可用文字直抒胸臆,却不能肆意恣肆地形诸笔端,若要用画来表达这些情绪,只有通过具体的物象和情景。老树所画的情景无一不带着生活的情味,柴米油盐、花草虫鱼、高山大海、老屋荒田,生活中这些难描难画若未被捕捉就一闪而逝的生活片段被他框在纸上,存在画里,谱就一曲水墨染成的长歌。

若只看画,不看诗,恐怕还看不出老树是个愤青。

宋人吴龙翰《野趣有声画序》中有云:“画难画之景,以诗凑成;吟难吟之诗,以画补足。”在老树笔下,画和诗是一体的,看似漫不经心信笔恣肆流出,既望之下,却忍不住拍案叫好:

“少年在山上,爱看乱云飞。豪情千万丈,你说怕怕谁。后来进了城,万念渐成灰。偶尔到楼顶,听听大风吹。”

这些充满哲理的语言,和已经成为一纸旧闻的“梁陈方案”一样闪烁着智慧光芒。时光流逝了五十多年,梁思成和陈占祥当年列举的数字早已成为明日黄花。但他们在此基础上揭出的问题和困境却被证实了,正如梁所言,“早晚有一天你们会看到北京的交通拥堵、工业污染、人口膨胀。我至今不认为我当初对北京规划的方案是错的。只是在细部上还存在很多有待深入解决的问题。”

又如他所说,城市是一门“科学”。科学要求的是严谨细致的数字,而不是鼓动人心的宣传。数字的坏处在于冰冷,不给人留通余的余地,但它的好处在于提供了一条清晰的思路,关心这些问题的人,无论印证、修正或反驳,都可以沿着这条路线前进。相反,那些道德义愤的语言,虽然辞藻华丽,吸引眼球、喧嚣一时,却不过是个人观感乃至情绪的表述,除了扇起一连串的舆论泡沫,对于问题的解决和我们对这个世界的理解,毫无用处,而待到泡沫破灭,留下的仍是一潭毫无改变的死水。

行文至此,发现标题可能起得有点问题,毕竟,梁思成当年谈的是不拆墙而不是拆墙,但这其实并没有关系,个中道理上面已经讲过了。

纯洁的目光

文·问天

在老柴D大调第二乐章略显凄楚的旋律中,我开车走在通向顺义南法信镇大江洼村的路上。

头脑里不时会冒出这样的疑惑:他们是一群什么样的孩子?没有生身父母的溺爱,从孩提时就失去了家庭的温暖,各自不同但同样让常人无法想象的苦难过早地压在他们弱小的身上……他们愿意接受一时半会儿难以发出乐音的小提琴吗?愿意和我这个难免会“强制”他们的陌生老同志合作吗?当了半辈子记者,也算见过些世面和人物,我,竟然多少有些忐忑。

孩子们还没下课,汪老师领我四处看看。在“乐器室”,热心人士捐赠的小提琴凌乱地码放着,还有两台钢琴让我意外。回到办公室,不一会几个小脑袋从门帘探进来:老师好!稚嫩的嗓音让人心动。

8个女孩子,从9岁到14岁。为什么没有男孩,她们的解释是她们学钢琴,汪老师课后告诉我我怕她们调皮。

想多和她们互动:“为什么要学小提琴?”

“因为她是乐器王子”“小提琴的声音像人”……七嘴八舌的回答让人吃惊。为了不辜负她们的回答,尽管屋里暖气坏了,我还是穿着棉服全力举办了小型演奏会——按照小提琴的“特色表达”,依次用古诺的《圣母玛丽亚》、《新疆之春》、《辛德勒名单》来分别诠释“爱”、“欢乐”、“忧伤”。

很难见到这样纯洁的目光、纯洁的凝视,从技术上看,这绝非完美的琴声竟然从第一个音符响起,就和孩子们融为一体。她们用这没有任何杂质的目光,给了我最大的回报,给了音乐最大的尊重和热爱。

为她们装弦、调音;教她们持琴、握弓。她们不断“老师!老师!”地喊着,让我看她们的姿势是否正确。那灿烂的脸庞洋溢着兴奋。

要结束了。我说想用她们点的一首乐曲结束今天的课。她们欢呼起来:“小星星!”伴着她们的歌声,我似是而非地拉着。“再来一首!”她们齐声说了一首我并不熟悉的宗教歌曲的名字。好在有钢琴谱,还是我拉,她们唱。唱得那么用心,那么虔诚。

我要走了。她们在汪老师的提醒下向我齐声道谢。

而我心里却只有一个声音——谢谢你们纯洁的目光!



清明 老树

烟雨十里春深,落花轻覆草痕。陌上青青柳色,心中念念故人。

乐享悦读

也读贾平凹的《极花》

文·张涛

我对贾平凹没有系统的阅读,有关的阅读都是断断续续的,还有不少作品没读过。不过,他最近的两部长篇,我算是“跟踪式”阅读了。先是发表在《收获》上的《带灯》和今年第一期《人民文学》上的《极花》。说实话,读完两部作品的感觉都不是很好,或许是因为对于贾平凹的期待太高了。

《极花》简单说,就是讲述了一个被拐卖女子在陕北黄土高原的命运,从反抗到妥协,直到生了孩子后的“最终”妥协。拐卖妇女在前些年是个社会热点,直到今日也偶尔从新闻中看到一些关于解救被拐妇女的新闻,也知道了那些女子的悲惨遭遇。贾平凹写作《极花》是源于十余年前看到的一则新闻,这则苦难与悲歌,压在他的心底许久,直到他在《极花》中写尽了这一切。

近年来,当代一些作家的创作有一种“新闻化”的趋势,如余华的《第七天》,贾平凹的《带灯》与《极花》也属此类。我以

为作家创作的灵感或内容来源,可以是新闻报道、社会热点,但应该对此进行沉淀或艺术化的处理。因为我们身在其中,可能会因为立场、视角等各种原因“不识庐山真面目”。所谓沉淀,就是要利用时间,尽可能地与现实、时代拉开距离,这样可能把事情看得更清楚明白,同时情感经过沉淀才会有所节制。我以为,好的小说也需要沉淀与节制。艺术化地处理,就是小说要与新闻报道拉开距离,甚至要断裂,要相向而行,而不是在具体细节上的丰富与完善。如果小说的主体内容、情节与新闻报道大体一致,小说的艺术价值就大打折扣了。从这个意义上来说,贾平凹的《极花》就存在着这方面的弊病。在此,我对贾平凹的创作有个独断,我以为他最好的小说就是《废都》,用王富仁教授的话说,《废都》是贾平凹与这个世界的第一次断裂。而近来的《带灯》与《极花》则不是这样断裂的姿态。贾平凹这样的姿态我们也可理解,《废都》当年招致的围剿,或

许时至今日也让他心有余悸。断裂带来的风险,和谐共处则风平浪静。

卡尔维诺说过:“当我开始我的写作生涯时,表现我们的时代曾是一位青年作家必须履行的责任。……源于生活的各种事件应该成为我的作品的素材;我的文笔应该敏捷而锋利。然而我很快发现,这二者之间总有差距。我感到越来越难于克服它们之间的距离了。”我以为当年卡尔维诺在写作之初遇到的难题,也是贾平凹在近期创作中呈现的问题。能否贾平凹在近期创作中呈现的问题。能否贾平凹与社会热点题材间的距离,是这类写作成败的关键。

我以为《极花》还有一个问题,就是主人公的不断妥协,缺少一种“主观战斗精神”。从现实生活角度看,我完全理解她的妥协,甚至以为多数如她这样悲惨经历的女子也只能这么选择,这么活下去。但文学作品,似乎不该如此“软弱”,应该有反抗的力量。在现实中无法获得的正义,应该在文学的世界中获得“诗性正义”。

好像主人公的过于“软弱”是近来创作中的一个现象,如方方的《涂自强的个人悲伤》就是典型。我们的作品中缺少一种“拉斯蒂涅”式的人物,尽管邪恶,但充满了力量。

恕我愚笨,我总以为写作长篇小说是个“力气活”。每写一部都会元气大伤(当然元气充沛者可能例外),写完后的好好休养,养足写作的“气血”。写作的“气血”充盈了,作品才会酣畅淋漓,尽情尽兴。写作后的自我休养是需要时间的,短则一两天,长则五六年或者更久,这可能就是因人而异了。休养就会“耽误”写作,随之名气与收入都要受到影响。但我以为“气血”充盈的写作,远比那些“贫血”的作品好。丁玲说过“一本书主义”,这可能有些极端。但对于一个成熟的作家而言,少写或慢写终究是好于“短平快”式的写作。毕竟,一个优秀的作家不是靠作品的数量来刷存在感,而是以作品的精神质量来确立自己的位置。

